010

В Асекеево состоялось очередное заседание совета татарской национально — культурной автономии, на котором создан оргкомитет по организации и проведению районного праздника «Сабантуй» 12 июня 2009 года.

На празднике будут организованны конкурсы национальных подворий и прикладного искусства. Члены оргкомитета. гости сабантуя будут рады видеть подворья всех национальностей, проживающих в районе, а не только татар.

В прикладном искусстве будут оцениваться поделки, вышитые полотенца, плетения, вязания, рисунки и так далее.

Ну а в целом, районный сабантуй будет проходить по традиционному сценарию.

Приглашаем всех принять участие в национальном празднике — Сабантуе!

Детский Сабантуй состоялся 24 мая в Бугуруслане. Все было «по-взрослому», интересно, с выдумкой. Председатель татарского общественного центра «Туган тел» Хамзя Газизов отметил, что такие праздники прививают детям любовь и уважение к родному языку, традициям и культуре народа. Такой же детский сабантуй состоялся 23 мая в се-

ле Алькино, Самарской области. Благодаря созданию Ассоциации национально культурных объединений «Бердэмлек», в которую вошли и самарцы, работники культуры и образования стали работать теснее, больше сотрудничать. Теперь мы знаем, какие события национально — культурной жизни происходят у соседей, и участвуем в них.

Общефедеральный Сабантуй состоится третьего — четвертого июля 2009 года в городе Ульяновске. Определена делегация асекеевцев, которая поедет на сабантуй. Возглавит ее председатель совета татарской национальнокультурной автономии (ТНКА) Ильдус Давлятов.

В составе делегации спортсмены — борцы, артисты.

В Оренбурге, в «Национальной деревне», 2 июня 2009 года состоится открытие татарского подворья, в котором, ожидается, примет участие Президент Республики Татарстан Минтимер Шаймиев.

Постройки, внутреннее убранство будет рассказывать о быте татарского народа, тради-

циях и культуре. Свой вклад в строительство подворья внесли и асекеевцы. В частности, голубые ели, посаженные во дворе, подарены советом ТНКА.

Во время открытия выступит национальная фольклорная группа Асекеевского Дома культуры с постановкой «Новоселье».

Туган як- газета твоего родного края

......

С 1 июня открывается подписка на нашу газету «Туган як. Родной край» на второе полугодие 2009 года Подписной индекс 53167. Далее на газету можно подписаться доставкой в следующий месяц.

Газета до нового года будет выходить один раз в месяц. с 2010 года — два раза месяц.

Цена на полугодие не превысит 90 рублей. Открыта подписка на второе полугодие во всех отделениях связи и у почтальонов

Когда видишь опустевшие фермы и заросшие поля некоторых хозяйств, появляется чувство какой-то безысходности. Но эти настроения вмиг улетучиваются, когда въезжаешь в акционерное общество «Алга» Асекеевского района. Чистые, ухоженные поля, слышиться урчание работающей техники, на полевых станах и мастерских царит трудовая суета. Здесь умеют и любят работать.

В ОАО «Алга» близки к завершению посевной. Сейчас ведется сев кукурузы на силос и подсолнечника. На зерновых отличились механизаторы Ильшат Газизов и Ахтам Мифтахов, на севе пропашных и культивации — Радик и Фаиль Насретдиновы, а так же Станислав Селиверстов, Марат Шарипов и Ильдус Закиров. На тракторе «Кейс» трудовых успехов вновь добился Рафик Мифтахов. Среди водителей автомобилей отличились Талгат Нигматуллин, Гайзулла Валеев и Аксан Махъянов.

Надо отметить, что Аксан Махъянову 67 лет, а Гайзулле Валееву — 73 года, но они продолжают трудиться в хозяйстве. Их «газоны» всегда исправны и готовы к работе.

В целом все труженики сельхозпредприятия, и стар и млад, работают слаженно и рассчитывают на добрый урожай.

Скоро завершатся весенние полевые работы, небольшой технологический перерыв на проведение праздника плуга-

«Алга» идет вперед





сабантуя, а там кормовые подоспеют и вплотную — уборка урожая. Хозяйство готово во всеоружии. Приобретается новая техника, внедряются новые, современные технологии. На днях поступило четыре мощных «Кировца», идет их обкатка.

На снимках: не стареют душой ветераны Аксан Махъянов и Гайзулла Валеев; «дозаправка в полете» мощного «Кейса»; на посевной: небольшая регулировка сеялок и в поле.

ФОТОРЕПОРТАЖ



ЯКТЫ РУХЫ БЕЛӘН БӘХЕТЛЕ

Бәхетлеме син? —

дип сорыйсыз сез, Ничек аңлыйсың бит бәхетне, Мин бәхетле, халкым якын иткән *Жыр- моңнарым белән бәхетле.*

Мин бәхетле, чөнки бу дөньяда Алтын-көмеш коймый бәхетне, Мин бу җирдә

саф хисләрем белән, Якты рухым белән бәхетле.

Бәхетне менә шулай аңлый гомере буе шушы кыйблага карап яшәгән халкыбызның ак йөзе Татарстанның атказанган сәнгать эшлеклесе шагыйрә Резеда Вәлиева.

Ә безгә Оренбург өлкәсе Әсәкәй районы, Самара өлкәсе Гали авылы кешеләренә аның белән очрашу бәхете апрель аенда бөек Тукаебыз иҗатына багышланган чараларда насыйп

20 апрельда Яна Солтангол мәктәбе укытучылары һәм укучылары Резеда ханымны зур ихтирам белән аның иҗатына багышланган композиция әзерләп каршыладылар. Соңыннан аның чыгышын йотлыгып тың-

Халкыбызның мәртәбәле шәхесенең тормыш юлы иҗаты киләчәк буынга зур үрнәк булып тыңлаучылар күңелендә

Мәктәп укытучылары рәхмәтләрен әйтеп тагын да шундый мәртәбәле татар шәхесләре белән очрашуны оештырырга сорап калдылар.

Без рәсәй татарлары мондый чараларга бик мохтаж булып яшибез.Яшьләребез, балаларыбыз алдында Резеда апа кебек шәхесләр белән очрашу бәяләп бетергесез рухи үрнәк.

Үзегез уйлап карагыз: 79 яшендә Әсәкәй район мәдәнияте хезмәткәрләре чакыруы буенча Казаннан рейслы автобуска утырып кем килер иде? Ә ул килде. Чөнки аның тынгысыз йөрәге татар рухын үзе исән чагында читтәге милләттәшләренә дә һәм аларның балаларына да житкерәсе килә. Өч көн рәттән очрашулар үткәрелде аның катнашында.

21 апрель көнне Самара өлкәсе Гали авылында "Бердәмлек" ассоциасенең беренче карлыгачы булып Габдулла Тукай ижатына багышланган конкурс үтте. Анда Резеда апа жюри рәисе вазифасын ұтәде. Бу конкурста төрле номинацияларда беренче сыйныфтан алып унберенче сыйныф балалары Оренбург өлкәсе Әсәкәй, Самара өлкәсе Похвистнево районнарыннан катнаштылар. Балалар бик тырышып бөек шагыйребез ижаты буенча иншалар (сочине-

ние) язып, рәсемнәр ясап күргәзмә оештырганнар иде. Ә сәхнәдән бөек шагыйребезнең шигырьләре, җырлары, әкиятләре

Резеда апа конкурсны ачып жибәргәндә һәм йомгаклаганда да Тукаебызга багышлап язган шигырьләрен шундый сәнгати осталык белән башкарды, залда озак алкышлар тынмый торды. Чакырылган кунагыбызны читтә яшәгән татарларда туган телебезгә һәм татар әдәбиятына карата булган ихтыяж шатландырды. Ул конкурста җиңүчеләргә бик куанып үзенең автографлы китапларын бүләк итте. Ә татар җәмгыяте рәисләре аның китапларын сатып алып китапханәләргә бүләк иттеләр. Менә шундый изге игелекле эшләр башкарды безнең хөрмәтле кунагыбыз.

22 апрельда Әсәкәй район милли-мәдәни мөхтәрияте татар теле һәм мәдәнияте проблемаларына багышланган киң җәмәгатьчелек каршында киңәшмә уздырды. Бу киңәшмәгә жирле хакимият башлыклары, укытучылар, мәдәният хезмәткәрләре, мәктәп укучылары, хезмәт ветераннары чакырылган иде. Резеда апаның урыны бу киңәшмәдә президиум өстәле артында булды. Киңәшмәдә Әсәкәй район башлыгы Николай Макаров та катнашты. Район милли-мәдәни мөхтәрияте башлыгы Илдус Давлятов чыгышыннан соң укытучылар, мәдәният хезмәткәрләре туган телне һәм татар мәдәниятен үстерүдә алда торган проблемаларны төрле яклап сүрәтләделәр.Соңыннан район башлыгы чыгыш ясады. Ә Резеда апаның туган телебезгә татар мәдәниятенә карата булган мәгънәле чыгышы һәм аның ахырын шигырь юллары белән тәмамлауы залда утыручыларны сокландырды да уйландырды.

Туган телгә карата гаиләдә хөрмәт тәрбияләргә кирәк, гореф-гадәтләребезне онытмаска, татар мәдәниятен алга таба үстерергә кирәк дигән сүзләр тынлаучыларның хисләрен уятып тирән уйларга чумдырды.

Киңәшмәдән соң район үзэшчән артистлары концерты булды. Район мәдәният йорты каршында эшләп килгән "Туган тел" рәисе Сания Гадельшина Резеда Вәлиеваның берничә шигырен сәхнәдән сөйләде. Халык бик җылы кабул итте аның

Татарстан кунагы концертта Тукайга багышланган шигырьләрен һәм татар тормышының төрле чорларын, тасвирлаган әсәрләрен сәхнәдән сөйләп тамашачыларның дәррәү алкышларын һәм чәчәкләрен кабул итте.



Концерттан соң тамашачылар Резеда апа янына килеп аңа исәнлек һәм чиксез рәхмәтләр әйтеп автографлар алдылар. Һәм ул чиксез рәхмәткә лаек та. Моңа дәлил аның шигырь юллары:

Бәхетлемен "Рәхмәт" сүзе алсам Күңелләргә шәфкать

нуры салсам Нәни генә бер игелек кылсам, Ваклыклардан өстен кала алсам.

> Мондый очрашулар кабатланып торсын иде дигән теләк белән Әсәкәй район мәдәният йорты директоры, РФ атказанган мәдәният хезмәткәре Зәйтүнә ВАЛИШИНА.

Фотода: Резеда Вәлиева.

ТОЛЕРАНТНОСТЬ

Встреча этнокультур города Бугуруслан

Радушно распахнул свои двери центр немецкой культуры «Возрождение» в весенний субботний полдень, и здание наполнилось детскими и взрослыми голосами. Словно добрые соседи, встретившиеся после долгой разлуки, хозяева и гости приветствовали друг друга, предвкушая радость понимания и познания творческих возможностей человека, влюбленного в свой родной язык, культуру.

Состоялась необычная встреча, встреча этнокультур города. В зрительном зале удобно устроились представители разных национальностей: немецкой, русской, татарской.

На импровизированной сцене учащиеся гимназии и студенты педагогического колледжа разыграли инсценировку по сказкам братьев Грим «Белоснежка» на немецком языке, представители татарского центра «Туган тел» порадовали зрителей песнями, сценками, рассказами на татарском языке. Восторженно была встречена завоевавшая популярность студенческая вокальная группа «Юни вельт», в исполнении которой звучали русские и немецкие песни.

Разные языки и наречия не разделяли, а объединяли людей. Казалось, что каждый из присутствующих знал и помнил все языки, и не было необходимости перевода объяснения.

Это встреча стала итогом большой творческой работы членов студенческого клуба «Диалог культур» (ГОУ СПО «ПБК» г. Бугуруслан) и его активистов — Овсянниковой Ирины, Искандаровой Регины и Овчинниковой Марины

Зрителям был представлен Проект «От познания этнокультур к взаимодействию, единению и дружбе». Активисты клуба исполняют песни, как на языках национальных народов России, так и на иностранных, пишут исследовательские работы, организуют различные мероприятия.

Проект, написанный творческой группой, который озвучила Овсянникова Ирина, прозвучал словно призыв не только к продолжению творческого единения, но и к взаимодействию этнокультур и созданию единого координационного центра для более плодотворной работы во благо подрастающего поко-

> Нурия ТУРСУНБАЕВА, преподаватель Бугурусланского педагогического колледжа.

О Бугуруслане на татарском языке

В очередных номерах нашей газеты, мы уже рассказывали об этой книге. Сегодня, по просьбе читателей и с согласия автора М.Г.Закирова, публикуем окончание из книги о Бугуруслане.

Тимер юлы үткәннән соң шәһәрдә һәм уездда предприятияләр барлыкка килә. Богырыслан станциясендә пар белән эшләнә торган тегермән, элеватор корыла, банк ачыла, эшчеләр саны

Шәһәр тормышында күренекле вакыйга булып, 1889 елны земство идарәсе барлыкка килә. Ул идарә мәгариф, мәдәният үстерү, шәһәрне төзекләндерү эшләрен алып бара. Бу эшкә идарәнен житәкчесе Николай Николаевич Рычков күп көчен куя.

1824елда шәһәрдә бер генә башлангыч мәктәп булса, гасырның азагында хатын — кызлар щесында малайлар да белем ала башлыйлар. Шәһәрдә китапханә дә эшли. Шәһәрнең культурасын күтәртү исәбен уйлап, 1900 елда Н.Н. Рычков гаризасы буенча Гоголь исемендаге театр ачыла. Рычков үзе аның мөдире дә, режиссеры да, артисты да була, үз акчасына декорацияләр, костюмнар сатып ала. Театрда Гоголь, Островский язган пьесалар куела.

Дин ягын ачыкласак, шәһәрдә һәм уездда төрле милләттәге халык яшәгәч, алар арасында христианнар (проваславныйлар, католиклар, староверлар), мөселманнар — һәрберсе үзләренең диннәренә табынганнар, һәрбер диннең йолалар кылу, уку йортлары да булган. Шәһәр уртасында зур бер майданда Спасо — Вознесенский соборы корылган, шуңа күрә янәшәдәге урам да Соборный дип аталган. Кинәле елгасына таба хатын кызлар монастыре бер кварталга гимназиясе эшли, уезд учили- сузылган. Биек кирпич стена

эчендә Покров исемен йорткән собор һәм берничә часовнялар да булган. Монашкалар бишәр - алтышар ике этажлы таш биналарда яшәгәннәр, үзләренең жирләрендә иген, бәрәңге һәм яшелчәләр үстереп тукланганнар. Шул тирәдәге урам да Монастырский дип аталган.

С КНИЖНЫЕ НОВИНКИ

Русларның иске мазарында эле дә Успенский чиркәүе әшли. Христиан халкы үзләренең бәйрәмнәрен билгеләп үтәләр, йолаларын уздыралар.

Шәһәрдә христианнарның дини — рухани училищесы, семинариясе булган, анда дин әһелләре, дини мәктәпләргә укытучылар әзерләгәннәр.

Староверларның Проломный урамында кирпичтән төзелгән чиркәүләре булган, аны сәүдәгәр Печерский, староверлардан акча жыеп төзегән. Шәһәр тирәсендәге Елатомка, Староверовка һәм башка авылларда староверлар да эзәрлекләүдән качып яшәгәннәр.

Богырыслан тимер юлы станциясе артында Александровка поселкасында Екатерина — патша вакытында Русияга килән немец халкы күчеп килеп, урнашканнар. Католикларның үзләренең дини йортлары булган.

Мөселман халкы үзләренең динен, нинди генә кысулар булса да, бер дә югалтмаганнар. Хәзергә Тукай исеме йөрткән урамда кечкенә булса да мәйдан булган. Шунда агачтан бик матур манаралы мәчет салынган, янында мәдрәсә бинасы да барлыкка килгән. Ул биналар советлар чорында татар мәктәбенә бирелгәннәр. Хәзергә Тукай исемендеге татар меденияте йортында да мәчет һәм мәдрәсә булган. Шәһәрдәге һәм авылдагы шәкертләр шунда дини белем алганнар.



РАЗГОВОР НАЧИСТОТ

3

ВСЕ РЕШАТЬ НАМ САМИМ

Тема финансового кризиса, пожалуй, самая актуальная в средствах массовой информации. На жизни простых граждан, особенно сельчан, на первый взгляд, экономические неурядицы никак не сказываются. Но тем не менее, будоражат людей слухи о предстоящих якобы сокращениях, об уменьшении заработных плат, особенно в бюджетной сфере.

В Асекеевском районе одна из самых крупных бюджетных организаций — центральная района больница. Чем живет этот большой коллектив, какие проблемы решает — об этом разговор начистоту с главным врачом ЦРБ Я.Г.АСЫЛГАРЕЕВЫМ.

— Якуп Гайсович, совсем недавно Президент страны отмечал годовщину пребывания в своей должности. Так уж у нас принято, «измерять» работу календарными днями. Скоро исполняется три года со дня Вашего назначения главным врачом. С какими результатами Вы подходите к этой дате?

— Если говорить об итогах, то главным достижением я считаю то, что удалось сложить, настроить и сплотить коллектив. Теперь у нас работоспособная организация, способная успешно выполнить стоящие перед ней задачи. Это подтверждает и недавнее сертифицирование, которое дало хорошие результаты. Раньше, если помните, коллектив представлял из себя нечто бесформенное, с виртуальным руководством.

Во-вторых, удалось существенно обновить, а где и подлатать основательно материально техническую базу, причем в основном за счет собственных средств. Мы провели капитальные ремонт детского и терапевтического отделений, поликлиники, многих фельдшерско-акушерских пунктов. Большие финансовые вложения были в Тро-

ицкую участковую больницу. Там ранее не работал водопровод, канализация, до сих пор топили углем. Завершено, практически, строительство родильного Дома.

 Вот так вот главный врач превращается из прекрасного хирурга в строителя?

— Главный врач вынужден стать строителем, еще и снабженцем, экономистом и бухгалтером. К примеру, перевод котельной Троицкой участковой больницы на газ можно сравнить с целой эпопеей. Пришлось согласовывать массу бумаг, да не один раз.

Но, соглашаясь стать главным врачом, я знал, на что иду.

В бытность главным врачом Чкаловской участковой больницы, мне тоже приходилось заниматься хозяйственными проблемами, только здесь масштабы другие.

 Масштабы другие и нарекания жестче?

— Вы правы, я потерял счет комиссиям различных уровней по поводу жалоб на мою работу. Пытаюсь, к этому относиться философски: мол, не бьют только того, кто не работает. Однако все это основательно нервирует как меня, так и работу коллектива.

ня, так и рассту коллектива. Если бы были основания, а то ведь анонимные, безосновательные жалобы.

Раз уж разговор начистоту, что ставят Вам в вину?

— Ну, например, что плохо кормят в больнице, особенно в Чкаловской. Там уж побывали десятки комиссий. И пробовали, и измеряли, и считали — никаких нарушений! Видимо, особенно не по душе жалобщикам то обстоятельство, что возглавляет больницу моя дочь А.Я. Валова. Но ведь назначить главным там больше некого. А Алина Якуповна прекрасный специалист.

Что касается питания, то оно обходится нам около 40 рублей в сутки на каждого больного. Вот и посчитайте, много ли это. Да, в Троицкой участковой больнице кормили лучше. Но там 10 социальных больных. Попросту говоря, это престарелые люди, постоянно проживающие в больнице. Прошлое руководство больницы брало с них деньги на питание. Я же никому не позволю обдирать и без того обделенных людей.

Тем не менее и при очных, и при анонимных опросах жалоб от больных не поступает.

Были жалобы по поводу лекарственного обеспечения. Сразу отмечу, что все больницы достаточно обеспечены шприцами и системами, основными лекарственными средствами. И пациенту не придется, как раньше, покупать все самому.

Да, бывает перебои с какими то средствами, но это временное явление. Сейчас все лекарственные средства приобретаются у аптек, прошедших тендер. К примеру, растворы покупаем в Шарлыкской аптеке. Эти средства, даже учитывая дорожные

расходы, которые аптека берет на себя, на порядок ниже по ценам, чем в Асекеевской аптеке. Сейчас все диктует рынок.

 В начале беседы Вы говорили о собственных средствах. Спрошу прямо, они формируются из фонда заработной платы?

— Конечно, нет. Собственные средства зарабатывают наши врачи. Эти средства поступают за лечение больных от ОМС. Процентов 70 из них идут на заработную плату, далее на медикаменты и питание больных, содержание. Фонд заработной платы мы никак не можем урезать.

Правительство зарплату повысило, а фонд заработной платы не прибавило. При этом мы обязаны довести зарплату младшего медперсонала до 4330 рублей, согласно закону. Вот и приходится заново делить то, что есть, иногда в ущерб остальному персоналу.

 После реформы оплаты труда зарплата медработников уменьшилось?

— Нет. Зарплата — оклады даже прибавилась. У младшего медперсонала в среднем на 1.8 раз, среднего — на 1.3, врачей всего 1.15-1.18. Но подчеркиваю — это должностные оклады. При этом с нас требуют уменьшения расходов на дополнительные выплаты (стажевые, ночные), которые составляли ранее львиную долю конечной оплаты труда работника.

Вот и получается, зарплату прибавили, а реального увеличения почти нет.

Это не мы придумали. Таково требование реформы. Конечно, такое положение требует оптими-

зации или попросту сокращения штатов. Процедура болезненная. Но в наших больницах штат оставался неизменным еще с советских времен. Вот, например, в рентген кабинете и кабинете флюорографии работали две санитарки. Теперь будет следить за чистотой одна. Но вторую работницу мы не выбрасываем на улицу, а трудоустроим в поликлинике. Хотя в одной из областных больниц, я знаю, сократили 30 процентов персонала!

Мое мнение, нельзя выбрасывать людей на улицу. Пусть зарплата станет ниже, но будет работа.

И последний вопрос родильный дом?

— Родильный Дом скоро начнет работу. Дело за оборудованием. Хочу заметить, что это будет современнейшее медицинское учреждение. Приходилось слышать мнение, что родильный дом не нужен, что это лишние расходы в кризис. Мое мнение: кризис приходит и уходит, а родильный дом останется.

Кроме того, намечается капитальный ремонт здания самого стационара. Моя мечта превратить ЦРБ в современное, высококвалифицированное медицинское учреждение.

Такая мечта связанна с тем, что Вы родились здесь?

- И с этим тоже. Я коренной асекеевец и с 1975 года работаю в системе здравоохранения района. С 2006 года — председатель районного совета депутатов. Приходится часто встречаться с людьми и решать какие-то проблемы районного масштаба, не только касающиеся здравоохранения. И вывод делаю один: если мы, сельчане, будь то врачи, педагоги или агрономы, сами не будем заботиться о себе, о своей земле, о своем здоровье, никто к нам не придет и не поможет.





Во время заседаний Всемирного Конгресса татар в Казани в 2003 году, мне было отведено место в партере, рядом с делегацией Москвы. По соседству сидели такие известные люди как Ренат Ибрагимов, Ринат Дасаев. Один из москвичей, узнав, что я из Оренбургской области, спросил: а не знаю ли я про Асекеево? Я ответил, что сам из Асекеево. «Мы постоянно слышим и читаем в газетах про ваш город, неужели там живут такие замечательные татары?» — спросил он. Я объяснил, что Асекеево небольшое село, а вот славных людей у нас предостаточно. Просто в повседневной жизни мы перестаем их замечать.

Вот и появилась идея назвать на страницах газеты людей, которые вносят вклад в развитие малой родины. А так же тех, кто, проживая за пределами Оренбуржья, своим трудом научными открытиями, служением родине и искусству превозносит имя малой родины. Причем не важно, где они родились: в Асекеево или в Чаганлах, в Бугуруслане или Абдулино. Это может быть человек без регалий и званий, но настоящий патриот родной земли. Проживает, например, в Тольятти Ренат Сафи, который сам создал сайт «Асекево» и таким образом объединил виртуально все своих земляков. Разве не достойное имя?

Итак, ждем от вас, дорогие читатели, имена людей прославляющих малую родину. Желательно написать, чем так замечателен этот человек.

Эти имена мы будем публиковать в нашей газете, и пополнять с каждым новым номером. Пишите. Звоните.

Фарит НУГУМАНОВ.





Карабодай бәлеше

Карабодай ярмасы белән пешергән бәлеш, бигрәк тә авылларда, тансык сыйлардан санала. Бу бәлешне итсез генә, тик бик күб итеп май (эреткән атланмай, сары май яисә каз мае) салып пешерәләр. Аны гөбәдия кебәк биек итеп әзерлиләр.

Карабодай ярмасын башта табада кыздыралар да тозлы сөтте бераз бүрттереп алалар, суынгач, бәлеш ясыйлар. Май һәм тоз сибеп, суган өстәп, болгаталар.

Карабодай бәлешенә дә камырны башка бәлешләрге баскан кебек басалар, тик азрак шикер комы гына өстиләр.

Табынга шулпалы ит бәлеше кебек чыгаралар.

Бер бәлешке: 1 — 1,5 кг камыр, 1 кг карабодай ярмасы, 200 — 300 г сары май, 300 г суган, тоз, борыч.

Чебеш бәлеше

Әче камыр әзерлиләр. Бәлешне тугәрек итеп (табада) яисә озынча итеп (калайда)

Чистарткан, юган чебәшнең итен сөягеннән аералар да вак кына турыйлар. Канатларын һәм башка ваграк сөякләрен шул килеш салалар. Итне савытка салып, тоз, борыч сибеп, әйбәтләп болгаталар.

Камырны куна тактага җәеп, майлы табага салалар, камыр өстенә каты итеп пешереп вак кына тураган йомырка сибәләр; аннары, чебеш итен салып, өстенә тагын йомырка, башлы суган салалар да күп итеп май сибәләр. Бәлешнең өстен тагын камыр жәеп каплыйлар, 10 минут кабарткач, мичкә куялар. Бәлешнең йөзе килгәч, аны мичтән алып, өстенә юеш кәгазь каплыйлар. Чебеш бәлеше 45-60 минут чамасы пешә.

Бәлешне мичкә куюга, чебәшнең сөяклареннән шулпа пешерәләр. Бәлешне мичтән алып капкачын аз гына кисеп шулпа салалар да тагын мичкә куялар. Бәлешне табынга табасы белән чыгаралар.

Бер бәлешке: 1 — 1,2 кг камыр, 500 - 600 г лы чебеш, 8 — 10 йомырка, 150 200 г май, 100 — 150 г суган, тоз, борыч.

Чуенда пешкән бәлеш

Бәлешне чуенда кыш көне, гадәттә мич якканда әзерлиләр. Эре итеп бәрәңге турылар да тирән кастрюльгә салалар, шунда чи яисә майсыз гына кыздырып алган суган, кузы чикләвеге кадәр итеп тураган ит, борыч, лавр яфрагы өстиләр. Барысын бергә әйбәтләп болгаталар. Чуен төбенә май, аның өстенә - юка итеп җәйгән камыр, тагын май һәм әзер эчне салалар, барысы күмелерлек кенә шулпа өстиләр. Чуенның өстен каплап мичкә куялар. Бәлеш 3 — 4 сәгатьтән пешеп житә. Шулай да аны ашыгып алмаска кирәк: бәлеш шулпасы белән бераз томаланып торса, тәмлерәк була. Бәлешнең эчен болгатмыйча гына, катлам-катлам итеп: ит. суган, бәрәңге, май һәм шулпа, алар арасына тоз, борыч сибеп салырга да мөмкин. Бәрәңге урынына — карабодай, дөге, борай, бодай ярмасы. Ә сыер яки сарык ите урынына кош ите дә алырга ярый.

2 кг бәрәңге, 1,5 кг ит, 200 г суган, 200 г май, кирәгенчә тоз, борыч.

HAMA3

(время местное)



		20 STATE STATE AND	AND MEANING PHILAD	With the same with the same of the	CAST SOCIAL LAND TO THE	
июнь	Фаджр Иртә	Восход Кояш чыга	Зухр Өйлә	Аср Икенде	Магриб Ахшам	Иша Ясту
1	5-07	6-07	15-10	20-54	22-54	24-24
2	5-06	6-06	15-10	20-55	22-55	24-25
3	5-05	6-05	15-10	20-56	22-56	24-26
4	5-05	6-05	15-10	20-57	22-57	24-27
5	5-04	6-04	15-10	20-58	22-58	24-28
6	5-04	6-04	15-10	20-59	22-59	24-29
7	5-03	6-03	15-10	21-00	23-00	24-30
8	5-02	6-02	15-10	21-01	23-01	24-31
9	5-01	6-01	15-10	21-02	23-02	24-32
10	5-01	6-01	15-10	21-03	23-03	24-33
11	5-01	6-01	15-10	21-04	23-04	24-34
12	5-00	6-00	15-10	21-05	23-05	24-35
13	5-00	6-00	15-10	21-05	23-05	24-35
14	5-00	6-00	15-10	21-06	23-06	24-36
15	4-59	5-59	15-10	21-06	23-06	24-36
16	4-59	5-59	15-10	21-06	23-06	24-36
17	4-59	5-59	15-10	21-07	23-07	24-37
18	4-59	5-59	15-10	21-07	23-07	24-37
19	4-59	5-59	15-10	21-07	23-07	24-37
20	4-59	5-59	15-10	21-08	23-08	24-38
21	4-59	5-59	15-10	21-08	23-08	24-38
22	4-59	5-59	15-10	21-08	23-08	24-38
23	5-00	6-00	15-10	21-08	23-08	24-38
24	5-00	6-00	15-10	21-08	23-08	24-38
25	5-00	6-00	15-10	21-09	23-09	24-39
26	5-01	6-01	15-10	21-09	23-09	24-39
27	5-02	6-02	15-10	21-09	23-09	24-39
28	5-03	6-03	15-10	21-09	23-09	24-39
29	5-03	6-03	15-10	21-09	23-09	24-39
30	5-03	6-03	15-10	21-09	23-09	24-39

Данные предоставлены Бугурусланским муфтиятом. Возможна разница во времени в сравнении с другими источниками, на 3-5 минут. (Время летнее).





УЧРЕДИТЕЛЬ: ТАТАРСКАЯ НАЦИОНАЛЬНО КУЛЬТУРНАЯ АВТОНОМИЯ АДРЕС РЕДАКЦИИ: С.АСЕКЕЕВО, УЛ.ЧАПАЕВА 24. **ТЕЛЕФОН:** (353-51) 2-22-81

Распространяется в Асекеевском, Абдулинском, Бугурусланском, Матвеевском, Пономаревском, Северном районах. Свидетельство о регистрации ПИ №ТУ 56-00065, выданное Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи и массовых коммуникаций по Оренбургской области.

Газета отпечатана в Бугурусланской типографии. 461600, г. Бугуруслан, ул. Революционная, 14.

ТИРАЖ: 2000 ЭКЗ

Цена свободная.